

法治日报

LEGAL DAILY
星期二 2021年8月3日 今日12版 总第12844期

www.legaldaily.com.cn

中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见

(2021年6月15日)

人民检察院是国家的法律监督机关,是保障国家法律统一正确实施的司法机关,是保护国家利益和社会公共利益的重要力量,是国家监督体系的重要组成部分,在推进全面依法治国、建设社会主义法治国家中发挥着重要作用。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各级检察机关认真贯彻落实党中央决策部署,依法忠实履行法律监督职责,为促进经济社会发展作出了积极贡献。进入新发展阶段,与人民群众在民

主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新需求相比,法律执行和实施仍是亟需补齐的短板,检察机关法律监督职能作用发挥还不够充分。为进一步加强党对检察工作的绝对领导,确保检察机关依法履行宪法法律赋予的法律监督职责,现就加强新时代检察机关法律监督工作提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入贯彻习近平法治思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,讲政治、顾大局、谋发展、重自强,以高度的政治自觉依法履行刑事、民事、行政和公益诉讼等检察职能,实现各项检察工作全面协调发展,推动检察机关法律监督与其他各类监督有机贯通、相互协调, 下转第三版

迈好第一步 见到新气象

习近平总书记关于“十四五”开好局起好步重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 李翔 邝西曦

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”今年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出。

“进京赶考”——72年前,党中央离开西柏坡时,毛泽东同志豪迈宣言。

“赶考”远未结束——党的十八大以来,习近平总书记多次强调。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

今年3月11日,十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议,决定批准这个规划纲要。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进!

开局关系全局,起步决定后势,走好“新的赶考之路”,第一步很关键。

习近平总书记指出:“做好今年经济社会发展工作,迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

一次次重要会议,一次次考察调研,围绕“十四五”开好局、起好步,习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,引领“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致远。今年一季度国内生产总值同比增长18.3%,二季度同比增长7.9%,上半年同比增长12.7%,统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,中国经济稳中加固、稳中向好,“十四五”实现稳开局!

进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,要善于在危机中育先机、于变局中开新局

正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的基本依据,也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家

事业取得历史性成就,发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入了新时代。

“‘十四五’时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,我国将进入新发展阶段。”

“作出这样的战略判断,有着深刻的依据。”今年11月11日,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记从理论依据、历史依据、现实依据三个维度,对新发展阶段作了深刻阐述。

“当今世界正经历百年未有之大变局。最近一段时间以来,世界最主要的特点就是一个‘乱’字,而这个趋势看来会继续下去。”习近平总书记指出,“同时,我们必须清醒看到,当前和今后一个时期,虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和挑战之大都前所未有,总体上机遇大于挑战。”

习近平总书记强调:“全党必须继续谦虚谨慎、艰苦奋斗,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,全力办好自己事,锲而不舍实现我们的既定目标。”

2020年8月24日,习近平总书记主持召开经济社会领域专家座谈会时,从国际国内两方面分析了新发展阶段面临的新机遇新挑

战,强调“进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,是危机并存,危中有有机、危可转机”。

习近平总书记指出:“我们要辩证认识和把握国内外大势,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。”

2020年8月25日,习近平总书记主持召开党外人士座谈会时指出:“要深刻认识新发展阶段,深刻认识新发展阶段的新特征新要求,积极主动迎接挑战,发扬斗争精神,努力化危为机,解决一系列影响高质量发展的结构性、周期性、体制性问题,培育强劲持续的发展新动能,不断实现人民对美好生活的向往。”

“要发扬斗争精神,敢于斗争、善于斗争,根据形势变化及时调整斗争策略,团结一切可以团结的力量,调动一切积极因素,不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。”2020年9月8日,习近平总书记在抗击新冠肺炎疫情表彰大会上指出。

下转第二版

无障碍环境建设条例实施9周年

无障碍事业融入国家经济社会发展大局

本报记者 蒲晓磊

8月1日,是《无障碍环境建设条例》实施9周年。9年来,我国的无障碍环境建设日益完善,残疾人等社会成员能够更好地平等参与社会生活。

在过去的一年,我国无障碍事业贯彻落实党的十九届五中全会精神,聚焦民生、维护人权、关注人的全面发展,始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持民生需求导向,融入国家经济社会发展大局和社会公共服务的方方面面。

五金入账

8月2日,中国体育代表团在东京奥运会上夺金势头强劲,总共揽获5枚金牌:张常鸿夺得射击男子50米步枪三姿冠军;汪周雨夺得举重项目女子87公斤级冠军;刘洋夺得体操男子吊环冠军;李雯雯夺得举重项目女子87公斤以上级冠军;中国队夺得场地自行车女子团体竞速赛冠军。图为刘洋在比赛中。

新华社记者 徐子摄



无障碍立法成效显著

一年来,我国无障碍立法研究成效显著。

围绕信息无障碍,国务院办公厅印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》;工业和信息化部等部门下发《关于推进信息无障碍的指导意见》;出台《信息技术互联网内容无障碍可访问性技术要求与测试方法》国家标准,开展信息通信产品、人工智能产品以及互联网信息无障碍检测达标活动。国务院办公厅印发《关于全面推

进城镇老旧小区改造工作的指导意见》,9部委联合下发《关于加快实施老年人居家适老化改造工程的指导意见》《关于开展城市居住社区建设补短板行动的意见》,切实提升城市居住社区无障碍环境建设水平。

围绕城市更新,住房和城乡建设部等5部门下发《关于开展无障碍环境市县村镇创建工作验收的通知》,验收命名146个无障碍环境示范和达标市县村镇;全国文明城市测评标准纳入“无障碍”相关内容等。

一年来,无障碍环境建设公益诉讼成为关注热点。 下转第二版

身读
炒“网红儿童”对未成年人价值观造成巨大冲击 专家建议出台法规
严禁未成年人担任主播上线直播
详细报道见四版

聚焦实战练就一身过硬本领

揭秘民警杨旭恒被洪水冲走成功生还背后的故事

本报记者 赵红旗

在特大暴雨引发的洪涝灾害中,河南省新密市公安局城关派出所所长杨旭恒救援51名群众后被洪水冲走10小时奇迹般生还的事迹,打动了社会各界。连日来,数十位群众代表手捧鲜花自发到医院探望慰问,他们在对杨旭恒深表敬意的同时,对他为何能够在洪水中坚持10小时充满了好奇。

近日,《法治日报》记者走近杨旭恒和他的同事,找到社会各界关心的答案。

32岁的杨旭恒从警10年,一提起洪灾中救人的事,他变得羞涩起来,红着脸不停地重复着一句话:“这都是我分内的工作。”

他的同事,城关派出所所长王晓龙动情地说:“旭恒能够生还,看似奇迹实则必然。从眼睁睁看着他被冲走,到我带着人去搜救他,

我一直坚信,他会回来。”

“从没有见过这么大的雨,也从来没接到这么多求助电话。”王晓龙回忆说,7月20日下午,雨越下越大,城关派出所辖区的瓦店村位于双洎河弯道处,新密市主要下水管道出水口均在此排放至双洎河内,造成河水猛涨,四周村庄被淹。从中午开始,群众遇险求救电话不断,派出所当即成立由党员民警为骨干的3组救灾抢险突击队进行救助,因救助任务重,局党委抽调机关警力增援,截至19时许,杨旭恒一组已救出50人。

“还有几个人在洪水中抱着树呢,雨这么大,天再黑下来,人就更危险了。”听着几位村民的哭诉,在现场指挥救助的新密市公安局局长姬勇斌很快协调一辆水陆两栖车前来参与救援,然后向身边的民警:“你们谁去合适?”杨旭恒大声对同事说:“你们都没有我熟悉地

形,我与被困的村民也熟,我去合适!”杨旭恒身旁的老党员杨全赶紧说:“旭恒,我和你一起去,我在村里生活63年了,更熟悉情况。”

水陆两栖救援车很快开过来,19时30分左右,穿戴好救生衣,系上救生绳的杨旭恒和杨全坐上车,车辆驶出不到150米就被一个浪头打翻。

“车辆被淹没后,旭恒拼力打开天窗,拉着我爬到车外,一股激流又把我俩冲走了。”杨全回忆说,杨旭恒将救生绳一头抛过来,呛口水大声喊道:“叔,抓紧救生绳,坚持住,咱俩就有希望。”

杨旭恒在激流中拼命向四周抓,希望抓住一个固定的东西,也不知漂了多长时间,右手突然抓住一根电线,但水流太急,手掌瞬间被电线割破。他忍着疼痛,抓紧电线使劲一拽,脚踩到电线杆上。

下转第八版

国务院成立河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查组

新华社北京8月2日电 7月17日以来,河南省遭遇极端强降雨,特别是7月20日郑州市遭受特大暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神,李强总理等中央领导同志批示要求,根据有关法律法规规定,国务院决定成立调查组,由应急管理部牵头,相关部门参加,对河南郑州“7·20”特大暴雨灾害进行调查。调查组聘请专家为调查工作提供技术支持。

调查组将依法依规,实事求是,科学严谨,全面客观地对灾害应对过程进行调查评估,总结灾害应对经验教训,提出防灾减灾改进措施,对存在失职渎职的行为依法依规予以问责追责。

河南通报最新灾情 遇难人数上升至302人

新华社郑州8月2日电 河南省人民政府新闻办公室8月2日下午举行新闻发布会通报河南最新灾情,截至8月2日12时,此次特大洪涝灾害已致302人遇难,50人失踪。

发布会通报,截至8月2日12时,全省共有150个县(市、区)、1663个乡镇、1453.16万人受灾。全省组织紧急避险93.38万人,转移安置最高峰147.08万人;倒塌房屋30616户、89001间;农作物受灾面积1635.6万亩,成灾面积872.23万亩,绝收面积380.2万亩。

在重灾区郑州市,截至8月1日18时,全市共遇难292人,失踪47人。其中,因洪水、泥石流导致189人遇难;因房屋倒塌导致54人遇

难;因地下室、车库、地下管道管网等地下空间溺水39人;另有其他遇难者10人。县区方面,巩义市遇难64人,荥阳市58人,新密市46人,登封市12人,新郑市2人,上街区2人,中牟县0人,共遇难184人;市内五区和四个开发区共遇难108人。

目前,河南全省铁路、民航、高速公路和国省干线公路全部恢复通行,除郑州地铁和卫河流域着滞洪区外,其他城乡公共交通和通信网络基本恢复。受灾群众集中安置区、公共交通、受淹场所等实现消杀全覆盖。

(记者宋晓东 李文哲 袁月明)

对妨害防疫的行为要严惩不贷

酒 法治时评

□ 凌峰

近日,沈某某等3名犯罪嫌疑人先后协助多名无“48小时内核酸检测阴性证明”人员逃避南宁查验点检查并离开南宁。目前,3人被公安机关以涉嫌妨害传染病防治罪依法刑事拘留。

从有关报道可以看到,这3名犯罪嫌疑人

人是“黑车”司机,在查验点附近“揽客”,遇到没有做核酸检测的司机,便让其徒步绕行,“黑车”司机代为驾驶车辆,并用自己的核酸检测阴性证明通过查验点,然后交还车辆,每次收费50元至80元不等。这种把干扰防疫工作当成了生意的行为,可谓是胆大无天、被刑拘拘留并按程序追究刑事责任完全是他们咎由自取。

疫情就是“敌情”,大“敌”当前,我们每个人都应该团结一致,严格遵守各项防疫规定,支持各项防疫工作,但有些人却为了图

省事而不做核酸检测,这本已是错误行径,“黑车”司机居然充当起逃避检查的“摆渡人”,更是火上浇油。这很可能让当地防疫屏障出现破口,产生极为严重的风险隐患。无论对“黑车”司机还是有关当事人,必须依法依纪严肃处理。就此而言,我们为当地有关部门及时果断的查处点赞。

这起案件也提醒我们,不要低估少数人为了蝇头小利,不惜干扰、破坏防疫工作的“动力”和行为。为此,一方面要依法严厉打击,并选择典型案例通过多种渠道广泛宣传出去,震慑不法分子。另一方面,全社会都要行动起来,共同把防疫的篱笆扎得紧些再紧些,堵住一切可能的漏洞,消除一切潜在的隐患,以巩固来之不易的防疫工作成果。